
TVA

Toute entreprise, tout commerçant doit remplir une déclaration à la tva. Chaque jour, il paye et récupère de l'argent via l'administration de la tva. Comment cela se passe-t-il en Belgique?

QUELQUES NOTIONS POUR COMMENCER :

TVA (LaTaxe sur la Valeur Ajoutée est une taxe à la consommation acquittée par paiements fractionnés par l’intermédiaire de l’assujetti.
ASSUJETTI ( synonyme de redevable.  En pratique, terme généralement utilisé pour désigner le contribuable personnellement tenu au paiement de l’impôt, en raison de son activité ou des opérations qu’il effectue.

HTVA ( signifie Hors Taxe sur la Valeur Ajoutée.

TVAC ( signifie Taxe sur la Valeur Ajoutée Comprise (ou inclue).

TAUX DE TVA
( Taux de TVA de 0 % :

· les journaux et publications périodiques qui paraissent au minimum 48 fois par an (pas les articles publiés sur Internet), ainsi que les matériaux et produits de récupération

( Taux de TVA de 6 % :

· les animaux vivants, les viandes et abats, les poissons, crustacés, coquillages et mollusques (à l’exception du caviar, des langoustes, des crabes, des homards, des écrevisses, des huîtres et des plats préparés à partir de ces ingrédients)

· le lait, les produits laitiers, les œufs et le miel
· les légumes, les plantes, les racines et les tubercules alimentaires, les fruits, ainsi que les écorces d’agrumes et de melons
· les produits d'origine végétale
· les produits de la minoterie (transformation des grains en farine), le malt, l’amidon et la fécule
· les graisses et les huiles
· les autres produits alimentaires (notamment les produits servant de base pour des boissons ; à l’exception des bières d’un titre alcoométrique acquis supérieur à 0,5 % vol. et des autres boissons d’un titre alcoométrique acquis supérieur à 1,2 % vol.)
· les aliments pour animaux, les engrais et les produits d’origine animale
· l’eau ordinaire naturelle (de distribution, fournie au moyen de canalisations)
· les produits pharmaceutiques
· les publications périodiques et les livres
· les objets d’art originaux, pièces de collection et antiquités
· les véhicules pour invalides, ainsi que les pièces détachées, équipements et accessoires pour ces véhicules
· les cercueils
· les appareils orthopédiques et les chaises roulantes pour handicapés
· les services agricoles
· les transports de personnes
· les travaux d’aménagement d’installations culturelles, sportives ou de divertissement
· les droits d’auteur, l’organisation de concerts et de spectacles
· les hôtels et les campings
· les travaux immobiliers affectés à des logements privés de plus de 5 ans (sous conditions)
· la floriculture et l’horticulture
· la réparation de vélos
· la réparation de chaussures et d’articles de cuir
· la réparation et les retouches de vêtements et de linge de maison

( Taux de TVA de 12 % :

· les services de restauration et de catering (à l’exception de la fourniture de boissons et de la simple livraison de plats préparés et de boissons)
· les houilles
· les pneumatiques pour les machines agricoles et tracteurs
· les produits phytopharmaceutiques
· la fourniture de logements sociaux
· la margarine

( Taux de TVA de 21 % :

· tous les autres biens et services

La TVA est le dernier élément qu’on ajoute au prix de vente pour connaître le prix de vente TVAC

CALCULS RELATIFS À LA TVA
(exemples ici pour taux de 21%)
Pour calculer la TVA, ou tout autre pourcentage, il faut multiplier la base par le taux.


                               100 X 21   = 21

                                        100

Pour calculer un montant TVAC, càd le montant à payer directement :


                       100  x  1,21   =   121

                                   100 

Pour déduire la TVA d’un montant TVAC, càd le montant hors TVA :


                       121  /  1,21   =   100
PRINCIPES :
L’assujetti qui vend une marchandise facture à son client le Prix HTVA de la marchandise + la TVA.  L’assujetti perçoit donc la TVA auprès de ses clients mais doit la reverser à l’état.


Le revendeur à une dette envers l’état (code comptable 451 : TVA à payer)

Dette : Les dettes  d'une personne, d'une entreprise ou d'une institution sont l'ensemble des sommes qu'elle devra payer pour :

* rembourser des emprunts  qu'elle a contractés, par exemple auprès d'une banque,
* et régler des charges  qu'elle a engagées (factures à payer, abonnements, primes d'assurance...), ou qui lui sont imposées (impôts...)

L’assujetti qui achète une marchandise paie le prix de la marchandise + la TVA mais il récupère la TVA qu’il a payée auprès de ses fournisseurs si l’achat est un achat à usage professionnel
(code comptable 411 : Créance de l’état ► TVA à récupérer)

En définitive, la somme que l’assujetti verse à l’état constitue un solde càd la différence entre les TVA à payer et les TVA à récupérer.

OBLIGATIONS ET DROITS DE L’ASSUJETTI :
Obligations

Immatriculation à la TVA ;

Perception de la TVA sur les livraisons de biens et les prestations de services soumis à la TVA ;

Paiement de la TVA à l’administration.

Droits

Récupération de la TVA sur les achats à usage professionnel

TVA À USAGE PROFESSIONNEL :
ATTENTION IL Y A DES EXCEPTIONS

1. Les spiritueux (plus de 22° d’alcool) TVA non récupérable

2. Les véhicules mixtes (Limitation de la réduction)

	Types de véhicule

	Véhicules utilitaires exemple camions, camionnettes, …
	Véhicule mixtes exemple voiture

	Hypothèse 1 : usage professionnel 100%

	TVA récupérable à 100%
	TVA récupérable à 50%

	Hypothèse 2 : usage professionnel mixte exemple 80%professionnel et 20% privé

	TVA récupérable en fonction de l’usage professionnel, dans l’ensemble la TVA est récupérable à 80%
	TVA récupérable en fonction de l’usage professionnel et à max 50%, dans l’ensemble TVA récupérable à 50%


TVA COCONTRACTANT :
Ce sont des travaux immobiliers d’un assujetti pour un autre assujetti c’est l’article 20 du code TVA.

Les travaux immobiliers sont :

-construction ;

-transformation ;

-aménagement ;

-réparation ;

-entretien ;

-nettoyage ;

-démolition de tout ou en partie d’un immeuble.

Et doivent être facturées à un assujetti.

Document

· Facture établie par le vendeur SANS TVA avec la mention suivante : « TVA à acquitter par le cocontractant , AR n°1 article 20 »

Le cocontractant (= l’acheteur) doit acquitter lui-même la TVA à l’administration (code comptable 4513 TVA due sur TI)

Le calcul de la dette vis-à-vis de l’administration se fait par écriture comptable au moment de la réception de la facture.

Sur base de la facture, il peut bénéficier de son choix de déduction.

Comptabilisation
	Fournisseur de TI
	Acheteur de TI (Assujetti)

	Facture sans TVA
	Le cocontractant (=l’acheteur) est redevable de la TVA à l’administration de la TVA

Taux de TVA toujours de 21% pour les travaux immobiliers entre assujetti.


Cas ou les travaux sont facturés à un non assujetti (Personne qui n'est pas soumise à un impôt et donc qui n'est pas redevable de la TVA. (contraire assujetti))
(construction, transformation, aménagement, réparation, entretien, nettoyage, démolition de tout ou en partie d’un immeuble facturée à un particulier.

Document : 
Facture établie par le vendeur avec de la TVA

Taux de TVA applicable :
21 %

12 % Si livraison de bâtiments neufs destinés au logement social privé

6 % Si concerne un logement privé de plus de 5 ans facturé au consommateur final, fourni par l’entrepreneur enregistré, attestation du client et mention sur la facture.

TVA INTRACOMMUNAUTAIRES (importations / exportations) :
Acquisitions intracommunautaires et livraisons intracommunautaires

AI = Achat de bien par un assujetti à un autre assujetti faisant partie d'un autre pays de l'UE

LI = Vente de biens par un assujetti à un autre assujetti faisant partie d'un autre pays de l'UE

3 Conditions pour avoir une AI ou une LI

1. Déplacement physique de bien. pas de prestation de services! 

2. entre 2 assujettis  à la TVA 

3. faisant partie de 2 états membres de l'UE

Document:

Facture établie par le vendeur SANS TVA et avec la mention : " exempté de TVA en vertu de l'article 39bis"
MECANISME DE LA TVA : 

Exposé du mécanisme

La taxe sur la valeur ajoutée (TVA) a pour objet les livraisons de biens et les prestations de services effectuées en Belgique par des assujettis dans le cadre de leur activité professionnelle et les importations de biens en Belgique (art. 1er C TVA).

Pour chaque opération, l'assujetti qui l'effectue est tenu de payer au Trésor la taxe, qui représente un pourcentage fixe du montant que lui paie son client.

L'assujetti ajoute toutefois au montant facturé à son client la taxe elle-même, de sorte qu'en   pratique il ne la supporte pas.

De son côté, le client, s'il est assujetti, peut lui- même déduire de la TVA qu'il doit payer à l'Etat, le montant des taxes qui ont grevé ces achats et qu'il a payés à ses fournisseurs.

Ce système peut être illustré par l'exemple suivant :

1.
Le Producteur P fabrique un produit, par exemple des parfums, soumis à la TVA au taux de 21 %.

Elle vend ces parfums au prix de 100 euro.

Elle doit par conséquent payer au Trésor la somme de 21 euro, mais elle facture à son client, le grossiste B, la somme de 100 + 21 euro de TVA, soit 121 euro.

Pour le producteur P, la TVA ne coûte donc rien, puisqu'elle est entièrement répercutée sur le grossiste G.

2.
De son côté, le grossiste G va revendre les parfums pour 150 euro à un détaillant D.

G devra dès lors payer à l'Etat la TVA, soit 21 % de 150 euro = 31,50 euro.

Il facturera dès lors au détaillant 150 euro plus 31,50 euro = 181,50 euro.

Dans sa déclaration à la TVA, le grossiste mentionnera d'une part qu'il doit payer 31,50 euro à l'Etat, mais indiquera d'autre part qu'il est en droit de déduire les 21 euro de TVA ayant grevé son achat à P.

En définitive, le grossiste G ne paiera dès lors à l'Etat que 31,50  euro – 21 euro = 10,50 euro.

Au total, la TVA ne coûte dès lors rien au grossiste, puisqu'elle n'entraîne que les opérations suivantes :        

- il paie en tout 31,50 euro, soit 21 euro à P et 10,50 euro à l'Etat;

- il récupère en tout 31,50 euro, qui sont facturés à D.           
Le solde est donc bien nul.


3.
Le détaillant D va ensuite revendre les parfums pour 300 euro au consommateur C
La TVA est due à ce niveau également, puisqu'il s'agit d'une opération effectuée par un assujetti (D).

D devra payer à l'Etat 21 % de 300 euro = 63 euro, mais il pourra déduire de ce montant les 31,50 euro payés à son propre fournisseur G, à titre de TVA.

Il ne paiera dès lors à l'Etat que 31,50 euro.

Il fera d'autre part payer par son client 300 euro + 63 = 363 euro.

On constate que pour D également, la TVA ne coûte rien. Il perçoit en effet 63 euro de son client et paie, d'une part 31,50 euro à l'Etat, et d'autre part, 31,50 euro à son propre fournisseur. Encore une fois, le solde est nul.

4.
Le consommateur C n'est pas assujetti.

Il n'a par conséquent pas le droit de déduire la TVA ayant grevé ses achats. Pour lui, la TVA représente donc un coût réel : du fait de cette taxe, il paie 363 euro les parfums qui, sans TVA, ne lui auraient coûté que 300 euro.

La TVA est donc bien une taxe frappant la consommation (qui est redistribuée par l’État à l’ensemble des citoyens sous forme de divers services).
Pour les assujettis, elle ne représente pas une charge supplémentaire, mais est au contraire toujours transférée sur le consommateur qui, économiquement, est le seul à la payer.

Le rôle des assujettis intervenant dans le circuit économique consiste en fait à percevoir l'impôt et à le payer au Trésor.

On observera par ailleurs que l'Etat a bien perçu au total 63 euro, soit 21 % du prix de vente au consommateur. Il a en effet reçu 21 euro de P, 10,50 euro de G et 31,50 euro de D, soit au total 63 euro.

ET SCHÉMATIQUEMENT, ÇA DONNE QUOI ?

Etablir les flèches concernant la TVA (ici 21%) des uns vers les autres selon l'exemple des parfums ci-dessus.

-Le Producteur vend au Grossiste pour 100€ HTVA.
-Le Grossiste vend au Détaillant pour 150€ HTVA.
-Le Détaillant vend au consommateur pour 300€ HTVA.
-Les trois (P, G et D) doivent verser la TVA perçue à l’administration de la TVA tandis que l’administration leur rembourse la TVA payée. 

-Lorsque tout est fini, on additionne tous les montants des flèches des intervenants vers la TVA.

-On constate que la TVA payée par les intervenants (dans le circuit de distribution) entre eux leur est totalement remboursée par l’administration de la TVA ► les opérations sont bien blanches pour les assujettis.

-Seule la TVA sur la valeur ajoutée s’accumule au fur et à mesure que le produit s’achemine vers le consommateur qui, au final, est le seul à supporter les 21% de TVA. 
SCHÉMA DU MÉCANISME DE LA TVA AU TRAVERS DU CIRCUIT DE DISTRIBUTION
(pour un produit soumis à un taux de 21% de TVA) :
PV=Prix de Vente  &  PA=Prix d’Achat









BASE      X     TAUX     =    TVA


                            100





BASE      X    1,TAUX     =    Total TVAC


                            100





Total TVAC    /  1,TAUX     =    BASE
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Administration


TVA


21+10.5+31.5=63





PA TVAC 181 ,50€


Détaillant D


PV 300 € HTVA





31,50 €





 63 €





PA TVAC 363 €


Consommateur C
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